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officinale, Mucuna prurita, Cinnamomum verum, Mesua ferrea, Basella alba etc. 

Антистесовий комплекс Worry Free Maharishi Ayured, Індія містить 

порошковану сировину Withania somnifera, Nardostachys jatamansi, Glycyrrhiza 

glabra, Alpinia galanga, Convolvulus pluricaulis, Centella asiatica та екстракт 

Tinospora cordifolia. У дієтичних добавках американського виробництва в 

якості складових додають женьшень, куркуму, родіолу, цинк, магній тощо. 

На основі ашваганди роблять джеми, жувальні цукерки, соки. У 

косметології входить в адаптогенні креми в якості омолоджуючого агента, 

лосьони, ліфтінг-засоби, anti-age-сироватки тощо. 

Висновки. Зважаючи на ступінь вивченості рослини, інтенсивність 

фітохімічних та фармакологічних досліджень, отримані результати та не 

зважаючи на те, що сировина є імпортованою, Withania somnifera є 

перспективним джерелом сировини для створення нових рослинних 

адаптогенів, особливо у комбінованому чи комплексному вигляді. 
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Вступ. Одним із напрямків «альтернативної» фармакотерапії стресових 

станів є апітерапія – лікування та профілактика різних захворювань з 

використанням методу апітоксинотерапії (або бджоловжалення) отрутою 

бджолиною та лікарськими засобами на основі стандартизованих субстанцій 
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продуктів бджільництва, зокрема меду, прополісу, обніжжя бджолиного 

(квіткового пилку), перги, маточного молочка, воску бджолиного тощо [1]. 

Мета – аналіз стану застосування апітерапії у комплексній 

фармакотерапії різних захворювань та при стресових станах. 

Матеріали та методи: контент-аналіз літературних джерел. 

Результати. В Україні сучасна апітерапія розвивається за двома 

основними напрямками: перший – використання продуктів бджільництва 

(прополісу, меду, пилку, перги, маточного молочка та ін.) як комбінованих 

дієтичних добавок до харчових продуктів та вивчення їх впливу на організм 

людини; другий – виробництво нових лікарських засобів на основі 

стандартизованих вітчизняних біологічно активних субстанцій продуктів 

бджільництва.  

Незалежні дослідження результатів сеансів апітерапії близького контакту 

пацієнтів з бджолиними сім‘ями показали перспективи використання цієї 

фізіотерапевтичної методики з метою профілактики та лікування ряду 

захворювань серцево-судинної системи, при якому у пацієнтів спостерігалось 

зниження частоти серцевих скорочень, збільшення ударної потужності 

серцевого м‘яза та зниження артеріального тиску, а також органів дихальної 

системи і вегетативної нервової системи. Також у деяких пацієнтів 

спостерігалися ознаки поліпшення нейрогуморальної регуляції, балансу 

симпатичної та парасимпатичної систем, зменшення стресорної готовності 

організму. 

Висновки. Таким чином, можливе припущення щодо успішного 

прогнозування використання методу апітерапії з метою підвищення 

стресостійкості організму людини в цілому, однак слід завжди перед 

застосуванням методу апітоксинотерапії ретельно перевірити готовність 

пацієнта щодо планового перенесення організмом отрути бджолиної у зв‘язку з 

виявленням алергізувальних властивостей останньої та запобіганню 

виникнення ознак анафілактичного шоку у пацієнтів, яким отрута бджолина та 

деякі продукти бджільництва категорично заборонені. 
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Вступ. Дослідження останніх років свідчать, що 30–70% дорослих у 

всьому світі мають надлишкову масу тіла, а 10–30% страждають на ожиріння. 

Поширеність ожиріння зростає стрімко як у розвинених, так і в країнах, що 

розвиваються. У контексті боротьби з ожирінням, дієтичні добавки (харчові 
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